

超700亿元净流入 宽基ETF获资金持续加码

□本报记者 王宇露

中正周

上周市场震荡，依靠最后一个交易日的强势表现，港股通相关ETF周涨幅居前。与此同时，国防军工、农林牧渔板块调整，相关ETF周跌幅居前。上周（4月14日至4月18日），上市ETF整体资金净流入超700亿元，全市场ETF规模突破4万亿元大关，其中宽基ETF显著吸金，伴随资金持续流入，沪深300ETF总规模重新回到1万亿元以上。展望后市，机构认为，中国资产在多重优势支撑下韧性明显；接下来，基本面有望成为市场主要的定价因素。



视觉中国图片

涨幅居前的ETF					资金净流入规模居前的ETF				
基金代码	基金简称	周涨跌幅 (%)	周换手率 (%)	最新资产净值 (亿元)	基金代码	基金简称	周净流入额 (亿元)	周日均成交额 (亿元)	最新资产净值 (亿元)
159712	港股通50ETF	12.29	546.21	0.36	510330	沪深300ETF华夏	115.04	30.70	1906.83
159312	恒生ETF港股通	11.65	496.49	0.35	510300	沪深300ETF	93.83	52.92	3757.12
159318	恒生港股通ETF	10.91	864.08	0.43	510050	上证50ETF	79.91	33.87	1649.54
159788	港股通100ETF	10.83	69.69	0.96	510310	沪深300ETF易方达	76.99	26.26	2599.62
513900	港股通100ETF	9.69	569.92	1.42	511880	银华日利ETF	73.87	116.90	778.67
159711	港股通ETF	9.28	1022.71	0.70	511990	华宝添益ETF	71.86	93.61	783.65
159612	标普500ETF	6.91	1505.86	4.90	159919	沪深300ETF	48.18	17.98	1647.76
513990	港股通ETF	6.74	560.98	1.01	518880	黄金ETF	46.48	51.44	592.00
159518	标普油气ETF	6.70	187.09	9.30	510500	中证500ETF	36.91	19.17	1089.29
513350	标普油气ETF	6.13	271.85	6.06	511360	短融ETF	26.48	73.48	320.04

数据来源/Wind 制表/王宇露

大盘宽基产品交投活跃

上周市场震荡，上证指数上涨1.19%，深证成指下跌0.54%，创业板指下跌0.64%，沪深300指数上涨0.59%。全市场1000余只上市ETF中，有542只涨幅为正。

4月18日，港股通相关ETF大幅上涨，港股通50ETF（159712）、港股通100ETF（159788）、恒生ETF

港股通（159312）等批量涨停。依靠最后一个交易日的强势表现，上周港股通相关ETF周涨幅居前。上周国防军工、农林牧渔板块调整，粮食50ETF（159587）、国防ETF（512670）、粮食ETF（159698）等周跌幅居前。

在成交情况方面，上周大盘宽

基产品成交持续活跃。其中，作为新锐宽基ETF，跟踪中证A50指数的ETF产品成为上周交投最活跃的指数基金，A500ETF易方达（159361）等跟踪中证A500指数的ETF产品合计成交额超过900亿元。

港股科技及互联网板块成交持续火热，恒生科技ETF易

方达（513010）、中概互联网ETF（513050）交投活跃。

从单只ETF来看，银华日利ETF（511880）、30年国债ETF（511090）、华宝添益ETF（511990）、短融ETF（511360）、政金债券ETF（511520）等货币和债券型ETF周成交额居前。

增量资金持续入市

资金流向方面，上周，上市ETF整体资金净流入超700亿元。Wind数据显示，截至4月18日，全市场ETF规模突破4万亿元大关。

沪深300、上证50、中证500、科创综指等宽基指数上周的资金净流入额居前。

其中，沪深300ETF易方达（510310）等跟踪沪深300指数的

ETF获资金大举流入，一周资金净流入额达324.85亿元。伴随资金持续流入，近期沪深300ETF规模持续增长，总规模重新回到1万亿元以上。

与此同时，机构仍在持续布局ETF新产品，更多增量资金有望持续入市。

4月14日，首批中证全指自由

现金流ETF集体开售。华泰柏瑞、博时、华富、工银瑞信、平安、大成、华安、方正富邦、南方等9家基金公司旗下中证全指自由现金流ETF同日开启募集。

此外，4月15日，永赢基金上报上证科创板综合价格增强策略ETF。在此之前，易方达上证科创板综合增强策略ETF、嘉实上证

科创板综合增强策略ETF、银华上证科创板综合增强策略ETF的上报申请也获监管接收。

4月14日至4月15日，华夏基金、国泰基金陆续上报了创业板人工智能ETF联接基金。4月以来，还有华安基金、招商基金、大成基金、富国基金等多家公司上报了创业板人工智能ETF。

中国资产韧性明显

展望后市，机构认为，中国资产在多重优势支撑下韧性明显；接下来，基本面有望成为市场主要的定价因素，可关注内需消费、科技等主线。

易方达基金的基金经理林伟斌表示，4月A股上市公司密集公布2024年年报与2025年一季报，从历史情况来看，基本面有望成为市场

的主要定价因素，业绩稳定、现金流充沛的高质量蓝筹资产与高股息资产有望迎来较好的投资机会。在具体标的方面，可以关注A股高质量龙头资产与高股息风格的代表性指数——中证A50指数与中证红利指数。

嘉实基金表示，美国关税政策反复，给全球经济和资本市场造

成的扰动仍在延续，中国资产在多重优势支撑下韧性明显。面向未来，“内需消费崛起+科技自主可控”成为核心主线，无论是今年政府工作报告定调，还是近期有关部门重磅发声释放明确信号，提振国内消费或将迎来超常规力度。在科技方面，部分关税豁免暂缓相关产业链短期压力，产业升级趋势明确，自主可控全面加速。

规模扩容按下加速键 ETF步入“4万亿”时代

□本报记者 张舒琳

继2024年9月首次突破3万亿元后，近日，全市场ETF总规模首次突破4万亿元，成为资本市场新的里程碑。自2004年年底首只ETF问世以来，其规模扩张不断加速：第一个1万亿元用时16年，第二个1万亿元用时3年，第三个1万亿元仅用时1年，而第四个1万亿元仅用时半年有余。

资金加速涌人的背后，是政策积极推动下机构与个人投资者形成的合力。一方面，机构投资者加速配置ETF；另一方面，越来越多人投资者通过指数投资基金捕捉市场风口，或逆市抄底布局相关资产。

权益ETF为主力军

据Wind数据，截至4月18日，全市场ETF共1135只，规模突破4万亿元大关，合计达4.01万亿元，较年初增长了0.29万亿元。其中，股票型ETF规模为29527.95亿元，占比73.55%，是ETF市场的主要力量；跨境ETF规模

为4976.37亿元，占比12.4%；债券型ETF规模为2390.58亿元，占比5.95%；货币型ETF规模为1740.37亿元，占比4.33%；商品型ETF规模为1482.99亿元，占比3.69%；其它ETF规模为29.67亿元，占比0.07%。

分交易所来看，上交所ETF规模2.94万亿元，较年初增长0.22万亿元，产品数量672只，较年初增加了57只；深交所ETF规模1.07万亿元，较年初增长了0.07万亿元，产品数量463只，较年初增加了35只。

回顾近两年来境内ETF发展历程，可谓突飞猛进。2004年年底，境内首只ETF上证50ETF诞生；2020年10月，ETF总规模首次突破1万亿元大关；2023年8月，ETF总规模首次突破2万亿元；2024年9月，ETF总规模首次突破3万亿元；2025年4月，ETF总规模首次突破4万亿元。也就是说，第一个1万亿元用时16年，第二个1万亿元用时3年，第三个1万亿元仅用时1年，第四个1万亿元仅用时半年有余。

ETF规模增长的主力军，是包括股票型ETF和跨境ETF在内的权益

类ETF，最新规模占比超八成。而股票ETF中又以宽基指数ETF的增长最为显著，目前，仅跟踪沪深300指数的ETF规模就已超过1万亿元。不过，相对于股市的体量来说，未来权益ETF规模仍有较大提升空间。华夏基金数量投资部高级副总裁鲁亚运认为，国内政策培育长期投资环境、鼓励长期资金入市将促进ETF市场进一步发展壮大。

机构与个人投资者合力加仓

分析ETF迅猛发展的原因，主要是大资金入市、机构及个人投资者拥抱指数化投资推动了ETF规模暴涨。从产品来看，今年以来规模增长较多的ETF产品，分别是沪深300ETF、黄金及黄金股ETF、港股通互联网相关ETF。

2024年新“国九条”提出建立ETF快速审批通道，叠加央行推出互换便利工具提供流动性支持，推动ETF生态优化。中央汇金、中国诚通等国家队资金持续大力增持ETF。多重力量推动下，近期沪深300ETF规模

增长显著，截至4月18日，华泰柏瑞沪深300ETF、易方达沪深300ETF、华夏沪深300ETF、嘉实沪深300ETF规模分别达到3757.12亿元、2599.62亿元、1906.83亿元、1647.76亿元，较年初分别增长了160.83亿元、136.68亿元、266.75亿元、83.85亿元。万隆证券分析认为，国家队的这种行为实际上已经在吸引一部分被动配置的资金跟随买入，形成了市场稳定的正向循环。

另外，个人投资者也日益青睐用ETF这一工具化投资利器捕捉市场风口，或逆市抄底布局相关资产。今年以来，金价屡创新高，与黄金相关的ETF便成为投资者投资黄金的便利工具，华安黄金ETF成为今年以来规模增长最多的ETF，受大量资金“买买买”和净值大幅上涨推动，其最新规模已高达592亿元，较年初增长了305.25亿元。此外，港股科技板块宽幅震荡，屡次步入相对底部区间，而布局港股科技赛道的富国中证港股通互联网ETF最新规模达到432.63亿元，较年初增长了210.73亿元。

一位大型公募基金量化人士表

示，以港股科技相关ETF为例，观察其近期规模的变动，背后可能是来自于散户的加仓，其中既有短期“做T”行为，也有配置型资金。

在业内人士看来，随着市场化进程加速，更多中长期资金将借道ETF入市。鲁亚运表示，近年来境内ETF的机构投资者占比先回落、再逐步回升，2016年至2019年期间，股票型ETF中机构投资者的持有比例一直维持在60%以上，2020年以来行业主题ETF的发展带来个人投资者渗透率快速提升，机构投资者持有比例明显降低，而2024年以来宽基ETF成为机构资金加仓主战场，机构投资者比例显著增长。在机构投资者中，包括资管公司在内的投顾机构占比约六成，投顾涵盖个人养老金账户直接投资，以及个人、企业等通过买入投顾间接投资，对资本市场定价起到重要作用。未来，随着居民财富通过险资、社保、投顾等渠道逐步入市，机构占比将进一步提升，并将提升资本市场的有效性和稳定性。